

書魚絮語



大會堂高座展覽館本周舉行「鄧爾雅書畫法展」，主事者為翰墨軒的許一九一間，在粵北參加滇軍李根源將軍幕，投身護法戰，禱平先生。鄧爾雅（一八八三至一九五四），係香港文化史上卓然兀立的大師，其集詩、書、畫、篆刻、考據諸藝於一身，在藝術與學術上

不愧前年編纂《歷史的聲音·歷代詩人詠香港》時，曾輯入鄧爾雅的詩作九首，如《宋王臺》、《赤柱山》、《香港》、《大埔》、《渡二陽》等。今日的香港青年可能對鄧氏生平皆不甚了了，茲簡介如下：鄧爾雅原名溥，後改萬溥，字季雨，號爾雅，亦作爾定，別署大雅、山鬼，室名葵竹廬，綠筠園。廣東東莞人。父睿鏡，精小學，富收藏。幼承家學，習寫篆書，兼研篆刻。光緒三十一年（一九〇五年）赴日留學，研習美術。光緒三十二年（一九〇七年）歸國，任廣州話術傳習所之選定。綠筠園詩集》，由商衍鎏題簽，裝帧

了。該集遺詩係由其甥、著名學者容庚為之整理，復清

其中一首云：「幾百年前古在蠻，當時有兩幅川都：一

為此地三杯酒，次即相傳合浦珠。舊屬傳羅旋改博，更

了一。」肉林閣（精酒如刀利，其如不斷愁。」就中所流露的家國情懷甚為濃郁，不愧為曾投筆從戎、馳聘疆場

的一名愛國書生。

詩人曾寓居大埔十餘年，故曾以《大埔》作為詩題，亦典雅不俗。

一九四〇年頃，時值香港割讓九十九年，鄧爾雅感時之南，粉嶺之北。大步海，即今之大埔海及附近海域。

黃小牧是我初中時的英文老師，曾帶我們到距縣城八華里黃家老屋去玩，廳堂上掛着黃道韋的一幅對子，至差，東南何以開畫境，兒時聞道紅羊劫，故老寧忘輕粟花。火連歡娛爭買賣，陸沈雙瞽見麻茶。石頭頑固每臺灣的黃家老屋去玩，廳堂上掛着黃道韋的一幅對子，至差，東南何以開畫境，兒時聞道紅羊劫，故老寧忘輕粟花。火連歡娛爭買賣，陸沈雙瞽見麻茶。石頭頑固每

的老，毋謂青春減卻些。」當時正是寇儀方張、山河日碎的非常時刻，詩人撫今追昔，感慨良多。

《赤柱山》詩題下有小序云：「香港志書作赤柱，實

島上一村名。新會楊苦山得清初官中沿海地圖作紅香爐，今島東有天后廟，俗呼紅香爐天后廟也。前此吾族

人多居此者。」詩中又有註，今以活孤示之：「故山已

西屬，弱山東流。不信真吾土，胡為盡閭宦（夷人屋）在。」地壤（鑿山則地壞，人多則地壞，見劉向《別錄》。）肉林閣（精酒如刀利，其如不斷愁。」就中所流露的家國情懷甚為濃郁，不愧為曾投筆從戎、馳聘疆場的一名愛國書生。

詩人曾寓居大埔十餘年，故曾以《大埔》作為詩題，亦典雅不俗。

一九四〇年頃，時值香港割讓九十九年，鄧爾雅感時之南，粉嶺之北。大步海，即今之大埔海及附近海域。

五代時期，大步海至大嵙山沿海帶，均為繁地計海蚌的地區。從以上事實中，我們可以感受到鄧爾雅對香港這片土地的鐘愛深情。